
 

Niederschrift 
über die 23. Sitzung der Gemeindevertretung am 20.09.2023 

 
Beginn: 20:00 Uhr Unterbrechungen 

Ende: 21:00 Uhr Gesetzliche Mitgliederzahl: 
Anwesend: 

23 
15 

öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Werner Pausch  

UNS-Fraktion 
Herr Pascal Fleck  
Herr Jason Jakobshagen  
Herr Michael Jakobshagen  

SPD-Fraktion 
Herr Martin Dohnal-Deuss  
Frau Nicole Griesel  
Frau Angelika Horstkotte-Pausch  
Frau Simone Mader  
Herr Usman Malik  
Herr Oliver Niesner  
Herr Manfred Rewald  
Frau Meta Zinke  

CDU-Fraktion 
Herr Bernd Eberwein  
Herr Thomas Wenkel  
Frau Ulrike Wenkel  

Gemeindevorstand 
Herr Dr. Joachim Blackert  
Frau Astrid Braunisch  
Herr Bürgermeister Ralf Eberwein  
Herr Walter Krug  
Herr Wolfgang Mader  
Herr Dieter Zinke  

Schriftführung 
Frau Ute Pormetter  
 
 
Abwesend: 

stellv. Vorsitzende/r 
Herr Jörg Braunisch  

UNS-Fraktion 
Frau Anja Deubach-Sienel  
Herr Lukas Sinning  
Herr Volker Sinning  

SPD-Fraktion 
Herr Heinrich Spindeler  
Herr Hans Staudte  
Herr Jörn Werner  



 

CDU-Fraktion 
Herr Kevin Heinemann  

Gemeindevorstand 
Frau Alexandra Braunisch  
 
 
 1   Gemeindevorstandsbericht 

Vorlage: 0217/2023 
 

   
 2   Gemeinsamer Antrag aller Fraktionen: "Kommunale Wärme-

planung durch die Gemeinde Söhrewald" 
Vorlage: 0209/2023 

 

   
 3   Anfrage der UNS-Fraktion: „Status der Ertüchtigung der 

Radwege zwischen den Ortsteilen von Söhrewald" 
Vorlage: 0210/2023 

 

   
 4   Anfrage der UNS-Fraktion: "Förderrmöglichkeiten aus dem 

SWIM-Programm für das Waldschwimmbad Wattenbach" 
Vorlage: 0211/2023 

 

   
 5   Änderung der öffentlich-rechtlichen Vereinbarung IKZ För-

dermittelmanagement 
Vorlage: 0198/2023 

 

   
 6   Verschiedenes  
   
 
Bemerkungen: 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung wurden durch Einladung vom 14.09.2023 für den 
20.09.2023, 20:00 Uhr, unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung und die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 
Die Beratungen fanden in öffentlicher Sitzung statt. 
 
Das vorsitzende Mitglied eröffnete die Sitzung und stellte die frist- und formgerechte Ladung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP  1 Gemeindevorstandsbericht 

Vorlage: 0217/2023 
 
zur Kenntnis genommen 
 
Berichterstatter   Berichtszeitraum 26.07. – 20.09.2023 
 
Bürgermeister Ralf Eberwein 



 

 

Bauangelegenheiten im Berichtszeitraum 

Der Gemeindevorstand hat sich im Berichtszeitraum vom  
26.07. – 20.09.2023 mit insgesamt 8 Bauangelegenheiten beschäftigt.  

 

 

 
 

 

Anbau Kinderkrippe kleine Waldwichte 

Die Bauteile des Anbaus der Kinderkrippe werden aktuell von der 
Firma Langhuth hergestellt. In der letzten Woche hat sich Bür-
germeister Ralf Eberwein mit der stellv. Bauamtsleiterin Wibke 
Kappel vor Ort in Lohfelden-Vollmarshausen ein Bild davon ge-
macht. 

Geplant ist die Errichtung der Bauteile in der 39. KW. Die Zimme-
rerarbeiten werden voraussichtlich 3 - 4 Tage dauern. Mit der 
Fertigstellung der Baumaßnahme wird im März 2024 gerechnet 

Verkehrsschau vom 07.09.2023 

Die Verkehrsschau in Söhrewald hat am 07.09.2023 stattgefunden. Besichtigt wur-
den mehrere Stellen in unseren Ortsteilen. Insbesondere die Parksituation in Welle-
rode im Bereich oberhalb der Kirche als auch in Wattenbach auf Höhe des ASB 
wurde begutachtet.  
 
Leider ist zu vermelden, dass die teilnehmenden Behörden sich ausschließlich auf 
die aktuelle Straßenverkehrsordnung berufen und das Empfinden der Bürgerinnen 
und Bürger sowie der Gemeindeverwaltung nachrangig bewertet wurde.  
Da es sich nicht um dokumentierte Gefahrenschwerpunkte handelt (Unfälle), sieht 
man keine Veranlassung durch Geschwindigkeitsbegrenzungen o.ä. eine Entschär-
fung der Situation herbeizuführen. 
 
Außerdem sind verschiedene andere Punkte angefahren worden. Sobald das Protokoll der Verkehrsschau vor-
liegt, wird die Verwaltung dazu einen Artikel für den Söhrewaldboten vorbereiten. 

 
 
TOP  2 Gemeinsamer Antrag aller Fraktionen: "Kommunale Wärmeplanung durch 

die Gemeinde Söhrewald" 
Vorlage: 0209/2023 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, eine kommunale Wärmeplanung in Söhrewald 
durchzuführen. 
Der Gemeindevorstand wird beauftragt, die Durchführung voranzutreiben und die 
notwendigen Schritte in die Wege zu leiten.  
 
einstimmig beschlossen 
Ja 15   



 

 
TOP  3 Anfrage der UNS-Fraktion: „Status der Ertüchtigung der Radwege zwischen 

den Ortsteilen vonn Söhrewald" 
Vorlage: 0210/2023 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Anfrage wird in der Sitzung beantwortet. Die Unterlagen werden schriftlich zur Verfügung 
gestellt. 
 
zur Kenntnis genommen 
 
 
TOP  4 Anfrage der UNS-Fraktion: "Förderrmöglichkeiten aus dem SWIM-

Programm für das Waldschwimmbad Wattenbach" 
Vorlage: 0211/2023 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Anfrage wird in der Sitzung beantwortet. Die Unterlagen werden schriftlich zur Verfügung 
gestellt. 
 
 
zur Kenntnis genommen 
 
 
TOP  5 Änderung der öffentlich-rechtlichen Vereinbarung IKZ Fördermittelma-

nagement 
Vorlage: 0198/2023 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt den folgenden Ergänzungen und Änderungen der öf-
fentlich-rechtlichen Vereinbarung vom 12.08.2022 zu. 
 
 

1. Beitritt der Gemeinde Nieste zum bestehenden IKZ Verbund 
(Beschluss der Gemeindevertretung der Gemeinde Nieste vom 20.07.2023) 
 

2. Anpassung/Konkretisierung des § 3 Kostenregelung 
 
(1) „Die Beteiligten vereinbaren, dass die Personalkosten sowie Fort- und Weiterbil-
dungskosten direkt verteilt werden. Alle anderen Kosten des Jahres (Gemein- und 
Sachkosten) werden auf Basis der Arbeitsplatzkosten gemäß KGSt-Empfehlung (ab-
züglich Archiv-, Büroeinrichtung- und Porto-Kosten) pauschal verteilt.“ 

(2) die gestrichenen Passagen sind aufgrund der Anpassung des §3 (1) sowie der 
bereits abgerechneten Fördermittel nicht mehr nötig 
 
(3) Änderung der Fälligkeit zur jeweiligen Endabrechnung  28. Februar jeden Jahres. 
Die bisherige Regelung (30.Juni) erlaubt im Rahmen der Haushaltsabschlüsse der 
jeweiligen Gemeinden keine fristgerechte Abrechnung des Haushaltsjahres 
 



 

3. § 7 Inkrafttreten 
angestrebt wird eine Umsetzung der geänderten öffentlich-rechtlichen Vereinbarung 
zum Haushaltsjahr 2024. 

 
einstimmig beschlossen 
Ja 15   
 
TOP  6 Verschiedenes 
 
Beigeordneter Bernd Eberwein (Fraktionsvorsitzender CDU) 
 
Kirmes Wattenbach 
 
Bei der diesjährigen Kirmes in Wattenbach kam es –wie seit 35 Jahren regelmäßig – zu ei-
nem Stromausfall im Bereich der Bühne beim Soundcheck. Er bittet darum künftig sicherzu-
stellen, dass es bei der Kirmesveranstaltung nicht zu einem Stromausfall kommt. 
 
Antwort Bürgermeister Ralf Eberwein: 
 
Das Kirmesteam war verpflichtet der Gemeinde vor der Veranstaltung zu melden, welche 
Stromstärken benötigt werden. Nach ersten Ermittlungen war eine defekte Sicherung maß-
gebend für den Stromausfall.  
 
Der Stromverteilerkasten sei seit vielen Jahren derselbe und würde womöglich durch 
Stromschwankungen (Bsp: Inbetriebnahme eines Geschirrspülers) nicht mehr die volle Leis-
tung erbringen. Problem sei dabei nicht der Dauerstrom, sondern der Anlaufstrom.  
 
Bei anderen Veranstaltungen sei der Strom ausreichend. Es werde mithilfe des Netzbetrei-
bers geprüft, wie das Problem gelöst werden kann.  
 
zur Kenntnis genommen 
 
 
 
 
 
gez. Werner Pausch    gez. Ute Pormetter 
Vorsitzender    Schriftführer 
Söhrewald, den 25.09.2023    Söhrewald, den 25.09.2023 
 



 

 

 

 

Beantwortung der Anfrage der Fraktion UNS – Unabhängig und Neu 

für Söhrewald vom 05.09.2023 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Antwort: 

Allgemein ist zu sagen, dass die Gemeindeverwaltung die an sie gestellten Anforderungen, 

vorbehaltlich der verfügbaren Haushaltsmitteln, nach Prioritäten abarbeitet. Sofern eine direkte und 

unmittelbare Gefährdung durch einen Mangel vorliegt, entsteht unabhängig von 

Haushaltsmittelverfügbarkeit, sofortiger Handlungsbedarf. Nach Beurteilung der Mängel liegen keine 

Anzeichen dafür vor.  

Haftungsrechtlich muss auf einem Wirtschaftsweg durch Wald, Feld und Flur, dessen Zustand auch für 

einen durchschnittlichen Nutzer erkennbar ist, mit Unebenheiten und auch Schlaglöchern gerechnet 

werden. Ein Haftungsanspruch gegen die Gemeinde Söhrewald kann daher nicht oder nicht 

uneingeschränkt dadurch begründet werden. Trotzdem ist die Verwaltung bemüht, größere Mängel 

abzustellen. 

Im Haushalt des Jahres 2023 wurden im Produkt 55501 (Land- und Forstwirtschaft, Feldwege) 10.000 

€ für die „Flächige Sanierung der Feld- und Radwege“ eingeplant. Ein direkter Ansatz für die 

Beseitigung von „gefährlichen Stellen“ auf Radwegen ist nicht eingeplant. 
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Bereiche die von UNS in dem Schreiben vom 25.09.2022 erwähnt wurden 

Die schadhaften Bereiche im unbebauten Bereich der Forststraße in Eiterhagen wird der Bauhof 

zwischen November und Dezember 2023 ausbessern, so dass der verbaute Kalkstein in den 

Schlaglöchern über den Winter ruhen und nachhärten kann bis dieser im nächsten Frühjahr durch die 

Bewirtschaftung der anliegenden landwirtschaftlichen Fläche wieder vermehrter Belastung ausgesetzt 

ist. 

Der Grundweg zwischen Wattenbach und Eiterhagen dient neben der Nutzung als Radweg auch als 

Wirtschaftsweg der Landwirte und Grundstückseigentümer. Der Weg wird wetterunabhängig genutzt, 

wodurch der Zustand des Weges beeinträchtigt wird. 

Die Bereiche an denen Quellwasser bzw. Oberflächenwasser über den Weg läuft, werden in der nassen 

Jahreszeit geprüft, um die jeweiligen Stellen zu identifizieren, an denen ggf. eine Abführung/Leitung 

des Wassers mit Querschlägen erfolgen kann. 

Im weiteren Verlauf des Grundwegs mündet dieser in Wattenbach in einen sehr stark 

landwirtschaftlich genutzten Bereich, der für eine dauerhafte und damit nachhaltige Lösung eine 

erhebliche Investition bedeuten würde. Hierzu bedarf es weiterhin der vorherigen Einbindung der 

landwirtschaftlichen Nutzer. 

Die Radwegeverbindung von Wattenbach nach Wellerode führt derzeit durch den Wald im Gebiet von 

Hessen Forst. Aufgrund der Bewirtschaftung des Waldes ist der Zustand des Weges nicht konstant. 

Eine alternative Streckenführung parallel zur Landesstraße erfordert neben dem Einvernehmen mit 

Hessen Forst und Hessen Mobil trotz möglicher Förderung eine erhebliche Investition. 

Generell sind grundhafte Sanierungen und Ausbau von Radwege förderfähig, dies betrifft auch den 

Grundweg zwischen Wattenbach und Eiterhagen. Voraussetzung für eine Maßnahmenförderung ist in 

jedem Fall die Aufbringung einer Asphaltdecke, wassergebundene Decken sind nicht förderfähig. 

 

Zusammen mit der Gemeinde Lohfelden wurde bei Hessen Mobil ein Antrag auf eine Förderung des 

Radwegverbindungskonzepts gestellt. Im Konzept soll die Radwegverbindung von Wellerode nach 

Vollmarshausen untersucht werden. Dabei sollen zwei Alternativen untersucht werden, die alte 

Welleröder Straße und die Söhrebahntrasse. Zwischenzeitlich haben wir am 29.08.2023 die 

Bestätigung erhalten, dass der Antrag eingegangen ist und im Rahmen des nächsten 

Quartalsgespräches beim Ministerium vorgestellt wird. 

 

 



 

 

 

 

Beantwortung der Anfrage der Fraktion UNS – Unabhängig und Neu 

für Söhrewald vom 05.09.2023 

 

 
 

 

 

 

 

Antwort: 

Das SWIM-Programm läuft aktuell bis zum 31.12.2023.  

Bereits im Frühjahr 2022 ist der Förderverein zu den Fördermöglichkeiten beraten worden.  

Der Vorstand des Vereins wurde damals über die Antragsfrist (September 2022) informiert und es ist 

Unterstützung angeboten worden. Außerdem wurde die Förderfähigkeit potentieller Maßnahmen mit 

dem Landkreis und dem Hessischen Ministerium besprochen.  

Neben dem Programm SWIM erfolgte im Dezember 2022 weitere Beratung zu Fördermöglichkeiten. 

So zum Beispiel über das Regionalbudget und das LEADER-Programm.  

Vor Kurzem erreichte unsere Fördermittelmanagerin eine erneute Anfrage zu Fördermöglichkeiten 

einer geplanten Investition.  

Förderverein und Fördermittelmanagerin sind in einem regelmäßigen Austausch und die 

Gemeindeverwaltung begleitet diesen Prozess falls nötig aktiv. Dies betrifft insbesondere auch die 

Sicherstellung der nötigen Rahmenbedingungen, um Fördermittel erhalten zu können. 

 

Wir bitten um Verständnis, dass zu den einzelnen Maßnahmen keine Details mitgeteilt werden, da es 

sich dabei um Vereinsinterna handelt und der Verein in eigener Verantwortung Investitionen plant und 

durchführt. 
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